



# 努力、合作、应对挑战 DI赛场上的高中生越发从容自信

## 努力是会上瘾的, 黑马不是偶然的

**深**秋时节, 为期两天的2019-2020 DI上海青少年创新思维竞赛在普陀区同济二附中落下帷幕。这项被纳入学生综合素质评价的赛事, 吸引了来自全市全学段288支赛队同台竞技, 比拼创意、展示团队协作及解决问题的能力。同济二附中、长征中学、徐汇区光启创新基地等多个高中队伍表现不俗, 其中既有痴迷DI多年的老队员, 也有初来乍到就让人眼前一亮的黑马。

记者 郭漪 朱筱丽  
摄影 受访者提供



第一次参加DI的普陀区长征中学“长征之魂”队, 就是这样一匹令人惊艳的黑马。他们参加的是挑战B“初次接触”, 今年挑战的是一个关于“环境保护”的热门话题, 要求队员们调研地球上的物种和生物栖息地。当一个新物种来到一个陌生的栖息地, 会对生态造成哪些改变? 在这里, 队员们可以脑洞大开, 大胆想象, 并在一个环形舞台上把故事演绎出来。

经过科学调研, 长征中学的队员们选择了火烈鸟作为外来物种, 当火烈鸟来到了沙漠, 遇到一群古灵精怪的沙漠动物, 但粉红的羽毛褪色了, 细长的腿变粗了, 在“好奇鬼”小明和“走火入魔”博士的帮助下, 沙漠生态优化了。

围绕着四方形舞台, 队员们吟唱着彩虹室内合唱团的网红歌曲的魔改版, 这样的表现令评委注目, 收获了观众阵阵掌声。最终他们收获了挑战B高

中组第一名和即时挑战第一名的双料冠军。

“两个月的准备策划, 一遍又一遍的排练, 一次又一次的摔倒, 腿上到处是乌青块, 好在付出没有白费。”扮演小明的高怡琳同学赛后感慨道。

开凯同学则是收获很多: “DI让我收获了许多许多在平时校内课堂上根本无法学到的东西。为了找到可以把栖息地变化和火烈鸟变化表现得淋漓尽致的地点, 我们做了许多功课, 经常忙到深夜。”

“我们在表演中加入了喜欢的歌舞和rap, 希望科技类比赛可以和青少年所喜爱的事物相结合。”同学们觉得道具还有很多可以改进的地方, “但每一个道具都是辛辛苦苦做出来的, 是发挥了无数脑洞才想出每个道具的解决方案, 是我们每个人的心血。”

“努力是会上瘾的, 尤其是尝到甜头后, 我们国赛见!” 这是长征队员们给自己、给每位参赛伙伴的鼓励。

## 老队员带领新军, 包容合作至关重要

每年DI赛场上都有一些队伍, 队员们来自于不同学校, 聚在一起训练、做道具非常不容易, 需要同学们具备更多的包容心和团队合作精神。来自徐汇区光启创新基地的参赛队就是这样的, 基地年年组织区里各个学校的学生参赛, 屡获佳绩。

今年光启创新基地有两支队伍参赛, “满脑子罗森”队参加了挑战D“救援行动”, “一肚子全家”队参加了挑战E“纸牌奥秘”, 分别捧回了第三名和第一名的奖杯, 双双晋级国赛。孩子们的知识储备和科创能力没得说, 但互相帮助、合作包容的团队精神更重要。

“满脑子罗森”队的七名成员来自于徐汇区五所高中, 队长马铭亮是DI老队员, 他表示, 带领一群DI新手训练, 带给他很多快乐, 大家都很嗨, 队员们悟性很好, 并且会坦率地指出各自的问题。从DI队员到队长, 马铭亮觉得角色转变很大, 如何激励队员管理队员是全新的挑战, 在队长的岗位上, 他学到了新的东西。赛队中除了马铭亮以外, 其他队员都来自高一, 但学习压力依然很重, 经过商量, 大家把训练时间安排在每周六的下午到晚上, 队员们都默契地把补课时间空出来。

今年的即兴表演类挑战D“救援行动”, 依然吸引了数量最多的队伍参赛, 这项挑战非常考验学生的随机应变和临场发挥的能力。比赛过程中还需要随机抽取两个即兴要素, 今年的即兴要素是“超强能力”和“超弱能力”, 非常体现学生的想象力。

“我们已经往很弱的方面去准备了, 没想到这么弱!” 南洋中学“暴风雨”队抽到的超弱能力是“迅速暖和的脚趾”, 比赛结束了好一会, 队员们依然还陷在赛题中出不来。赛前, 针对已经提供的场景要素, 队员们做了充分的调研和准备, 但是赛场上的变化还是非常考验大家的想象力。“没法准备, 七分靠运气!” 队长熊思睿笑着说, 一位男同学疑惑道, 即兴表演题和现实生活差异有点大, 他说自己是个特别理性的理工男。队伍里的理工男和文科女形成鲜明对比, 尽管如此, 大家还是被谜一样的即兴要素所吸引。一位同学说, 虽然对赛题有不同看法, 大家还是迅速达成一致, “重在参与嘛。”

DI就是这样一个有魅力的项目, 当高中队伍中资深队员带领新手成为普遍现象, 队员们在尽量投入的同时, 也表现出充分的自信和淡定。追求的是过程, 看淡的是结果。

### 精彩导读

4版 “寄往1955年的明信片”  
重温钱学森精神

8版 在诗词里品读冬的暖意

